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BEVEZETÉS 

A fogyatékossággal élő emberek családjai átlagon felül teljesítenek a min-
dennapokban.   Társadalmi akadályokkal, gyakorlati és érzelmi nehézségek-
kel kell megküzdeniük, amelyek  mellett sokszor nem marad idő a fogyatékos 
családtag életútjának megtervezéséhez. Emiatt a családok könnyen kiszol-
gáltatottnak, eszköztelennek érezhetik magukat a fogyatékos szerettük jö-
vőjével kapcsolatban.
 

Egy fogyatékos kisfiú édesapja ezt így fogalmazta meg: 

„Csak úgy tudok ezzel a ‘mi lesz velük nélkülünk gondolattal’ megküz-
deni, hogy nem nézek vissza a múltba, és nem gondolok a jövőre. Csak 
az itt és mostban vagyok, kihasználva és szeretetben megélve minden 
pillanatot.” 1 

Műhelyünk megközelítése 

A fogyatékossággal élő felnőtt emberek döntési jogáról, ami gyakran a gondnokság di-
lemmájában merül fel, az életút egészére nézve érdemes gondolni. Célunk a műhely során 
átbeszélni a legfontosabb jogi és praktikus tudnivalókat, hogy a gondnokság kérdése a fo-
gyatékos személy komplex életút tervezésének részévé váljon.

A műhelyen felvázoljuk a cselekvőképességgel kapcsolatos alapfogalmakat és átbeszéljük 
a gondnoksági rendszer működését. Lesz szó a gondnokság alternatíváiról, az önrendelke-
zés jogi eszközeiről. A támogatott döntéshozatal mellett kitérünk a kapcsolódó területek 
összefüggéseire is (például a támogatott lakhatással kapcsolatos kérdésekre).

Az emberi jogi szemlélet átadásával és a gondnoksági rendszer működésének bemutatá-
sával útmutatást kívánunk nyújtani a szülőknek a lehető legteljesebb felnőtt élet megter-
vezésében.

1 Végh Dániel. Akik jobbá teszik a világot. Varga Gábor, Táltos és a Fellegvár Napközi. Szív magazin, 2020 december - 
2021 január, 20. oldal.
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Mi a gondnokság? 

Minden felnőtt embernek joga van dönteni a saját életéről. De akinek olyan – jogi fogalom-
használat szerint – mentális zavara van (értelmi fogyatékosság, demencia, pszichiátriai 
betegségek), amely kihat a belátási képességére, attól megvonhatják, vagy korlátozhatják 
a szabad döntési jogát. Ilyen esetekben a gondnokság alá helyezett személy egyes élet-
területeken csak a gondnokával dönthet, vagy akár minden fontos döntésről a gondnoka 
rendelkezhet. A gondnok feladata a törvényes képviselet és a vagyonkezelés ellátása. 

Miért fontos beszélgetni a gondnokságról?

A szülőkben sok kérdés merül fel a fogyatékos gyermek nagykorúvá válásával. Mi lesz 
majd, ha neki kell intézni az ügyeit? Tud majd egyedül dönteni? Ki fog neki segíteni? A csa-
ládok sokszor nem rendelkeznek elég információval ahhoz, hogy megnyugtató válaszuk 
legyen ezekre a kérdésekre. 

A hivatali ügyintézők sokszor a gondnokságot ajánlják válaszként a családok felmerülő 
kérdéseire. Pedig lehet, a gondnoksággal járó jogkorlátozás elkerülhető lenne! A gondnok-
ság megindításával a család méltatlan helyzetbe kerülhet:

„Ehhez nekem indítanom kell egy gondnokság alá helyezési pert, amiben én 
vagyok a felperes, Ágoston pedig az alperes, és erről két tárgyalás is lesz. Én 18 
évig védtem és óvtam őt, majd most az állam által kirendelt ügyvéd fogja meg-
védeni velem szemben. Ha ebbe belegondolok, akkor kifordul a gyomrom.” 2

Mi a baj a gondnoksággal?

A gondnokság jogkorlátozás útján kínál védelmet a fogyatékos személynek. De miért kelle-
ne egy fogyatékos személy jogait korlátozni a döntések meghozatalához, az ügyintézéshez 
szükséges támogatás megadásához? A gondnokság által ígért védelem valójában gyakran 
csak illúzió, a gondnokság sokszor nem nyújt valódi megoldást a családok problémáira.

A magyar gondnoksági rendszert sok kritika éri. Egyrészről azért, mert rosszak a jog-
szabályok, másrészről azért, mert a jogszabályokat rosszul alkalmazzák. A leggyakoribb 
problémák négy pontba csoportosíthatók:3

2  Fődi Kitti. Ha betöltötte a tizennyolcat, akkor már nem fogyatékos többé. 444. 2021.04.05. Elérhető:  
https://444.hu/2021/04/05/ha-betoltotte-a-tizennyolcat-akkor-mar-nem-fogyatekos-tobbe?fbclid=IwAR3ydEx-
bwx5yi4czoHayUb80AAr5S0qoHyn7oeHDqRm3ZrHEdEaquRwnJ_Q

3 Fiala-Butora János. Gondnoksági reform a gyakorlatban – a 2013-ban elfogadott Polgári törvénykönyv hatása a 
gondnoksági rendszer működésére. Fogyatékosság és társadalom 2019/2. Elérhető: http://fogyatekossagtudomany.
elte.hu/wp-content/uploads/2019/12/2019_2_NT_v-01.pdf  
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1.  A gondnokság túlzott alkalmazása: Feleslegesen, vagy túlságosan korlátozzák a fo-
gyatékos személy döntési jogosultságát.

2. A gondnokok visszaélései: A gondnokok nem megfelelően kezelik a gondnokolt fo-
gyatékos személy pénzét, vagyonát. Nem veszik figyelembe az akaratát, kívánságait.  
A fogyatékos személy akár gazdasági bűncselekmény áldozatává is válhat, ha a gond-
nok visszaél a ráruházott jogosultságokkal (például sikkasztás).

3. A gondnokság személyiségromboló hatása: A fogyatékos embertől megvonják a dön-
tés lehetőségét, a döntéssel járó felelősséget, azt, hogy tanuljon a döntéseiből, az 
életének aktív részese legyen.

4. Az intézményrendszer túlterheltsége: Kevés hivatásos gondnok látja el nagyon sok 
gondnokolt képviseletét, ez további visszaélésekre ad lehetőséget.

A fenti okok miatt a magyar gondnoksági rendszer nem tartja tiszteletben a fogyatékos 
személyek jogait, autonómiáját. A gondnokság arra tesz kísérletet, hogy megvédje a fogya-
tékos embert és környezetét az esetleges rossz döntésektől, ezzel  a fogyatékos embert 
tárgyiasítja, stigmatizálja és passzív szerepbe kényszeríti:

„A jogfosztottság nem gyógyítja a kiszolgáltatottságot, és nincsenek “szuper” 
gondnokok, ugyanis ez egy paternalista, csak rosszul játszható szerep. Mivel  
a gondnok tartozik felelősséggel mindenért, ezért valójában a saját érdekeit 
kell követnie: ha nem vesz telefont az intézetben lakó gondnokoltnak, akkor 
abból neki biztosan nem lesz baja. És neki az nem jelent gondot, hogy valaki 
nem tud telefonálni.” 4

Még ha a szülő is a fogyatékos gyermeke gondnoka, a gyámhatóság beleszól a család éle-
tébe. A gyámhatóság adott esetben megvétózhatja a gondnok döntését (például hogy el-
adható-e a fogyatékos személy nevén lévő autó). A szülő elszámolással tartozik a gyám-
hatóság felé, hogy mire, miért költi a gyereke pénzét. Sőt, akár el is veheti a szülőtől  
a gondnoki tisztséget, ha a gyámhatóság úgy találja, hogy a szülő már nem alkalmas  
a gondnoki szerep betöltésére. Ilyenkor a fogyatékos ember számára másvalakit, akár egy 
idegen személyt is kijelölhetnek gondnoknak.

Hogy néz ki a gondnokság alá helyezés?

A gondnokság alá helyezést csak bíróság rendelheti el, mivel a gondnokság nagyon sú-
lyos alapjog-korlátozással jár. A bíróság egy polgári perben dönt arról, hogy szükséges-e 
a fogyatékos ember gondnokság alá helyezése, cselekvőképességének korlátozása vagy 
akár annak teljes megvonása. A gondnoksági perben a bíróság adott élethelyzetek, ún. 

4 Zöldi Blanka. A négy fal közé szorítja az állam a fogyatékosokat. Abcúg. 2014.11.19. Elérhető: https://abcug.hu/
negy-fal-koze-szoritja-az-allam-fogyatekosokat/
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ügycsoportok mentén vizsgálja a fogyatékos személy döntési képességét (ún. “belátási ké-
pességét”). Ha a bíróság szerint nagy mértékben csökkent a fogyatékos személy belátási 
képessége és nincs körülötte támogató háló (családi és társadalmi kapcsolatok), a bíró-
ság a fogyatékos személyt gondnokság alá helyezheti. Ezt követően a gyámhatóság jelöl ki  
a fogyatékos személy számára gondnokot, aki a törvényes képviselője lesz.

Mit mond az emberi jogi megközelítés a gondnokságról?

A gondnokság alá helyezés diszkriminatív és jogsértő. Diszkriminatív, mert csak a mentális 
zavarral élő emberek kerülhetnek gondnokság alá, pedig sok más embernek is gondja van 
azzal, hogy “jó döntéseket” hozzon, megfontoltan cselekedjen. Őket mégsem érinti a gond-
nokság. Jogsértő pedig azért, mert nem felel meg a fogyatékosjogi ENSZ Egyezményben 
előírt emberi jogi követelményeknek. Az Egyezmény szerint nem szabad senkinek elvenni 
a cselekvőképességét vélt vagy valós fogyatékossága miatt, mert az túl súlyos jogkorlá-
tozás. Az ún. helyettes döntéshozatal (gondnokság) helyett mindenki számára biztosítani 
kell az önálló vagy támogatott döntéshozatalt. 

A támogatott döntéshozatal nem csorbítja a fogyatékos személy cselekvőképességét, 
hanem a döntések meghozatalában nyújt támogatást, jogkorlátozás nélkül. A fogyaté-
kos emberek önálló vagy támogatott döntéshozatalhoz való joga a fogyatékosjogi ENSZ 
Egyezmény “szíve”, mert a cselekvőképesség védelmezése a többi jog gyakorlásának elő-
feltétele.5 

Az ún. “belátási képesség” vizsgálatán alapuló magyar polgári jog sérti a fogyatékos sze-
mélyek alapvető emberi jogait. A gondnokság helyett olyan támogatott döntéshozata-
li rendszerekre van szükség, amelyek birtokában a fogyatékos személy aktívan és teljes 
értékűen részt tud venni a saját életében úgy, hogy másoknál nincs nagyobb veszélynek 
kitéve a jogügyletei intézésében. 

Mit csinálunk a műhelyen?

A gondnoksági szabályok és gyakorlat bemutatása mellett az egyes élethelyzetek kap-
csán átbeszéljük azokat a döntési helyzeteket, amelyekben szóba jöhet egy felnőtt fogya-
tékos ember döntési jogának korlátozása. Az egyes döntési helyzetek esetében közösen 
átgondoljuk azokat a jogi és nem jogi eszközöket (például professzionális támogatók, csa-
ládtagok, barátok, szakemberek, civil szervezetek és szolgáltatók bevonása), amelyek se-
gítségével a fogyatékos ember számára a lehető legnagyobb önrendelkezés biztosítható.  
A műhely célja a szülőket segíteni az életúttervezésben, hogy a fogyatékos személy minél 
inkább maga tudjon dönteni a saját életéről, miközben támogató háló veszi körül.

5  TASZ. Gombos Gábor (ENSZ) a gondnokságról, cselekvőképességről. 2012.03.19. Elérhető: https://www.youtube.
com/watch?v=5TTzZkMI2ag 
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Miért érdemes a gondnoksággal kapcsolatos kérdéseket szétszálazni?

Az életút megtervezése céljából érdemes a jövővel kapcsolatos kérdéseket egymástól 
különválasztani. Ehhez kapóra jönnek a gondnoksági ügycsoportok, amik mentén kirajzo-
lódnak a jövővel kapcsolatos legfontosabb kérdések, dilemmák. A gondnoksági eljárásban 
a bíróság egyes életterületek, ún. ügycsoportok mentén vizsgálja a fogyatékos személy 
döntési képességét. A bírói gyakorlat jellemzően az alábbi területeken vizsgálja a fogyaté-
kos személy belátási képességét:

1. Ellátások igénylése
2. Jövedelemmel rendelkezés
3. Vagyonkezelés
4. Családjogi kérdések
5. Lakhatás kérdése
6. Munkavállalással kapcsolatos kérdések
7. Egészségügyi önrendelkezéssel kapcsolatos kérdések
8. Választójog

A fenti területek mentén a jövővel kapcsolatos dilemmák elkülönülnek egymástól, és az 
egyes területek kijelölik az életúttervezés további lépéseit: Milyen területen vannak hiá-
nyos ismeretek, kompetenciák? Hogyan lehet a hiányzó ismereteket, készségeket, képes-
ségeket fejleszteni? Milyen külső támogatások vonhatók be a minél önállóbb felnőtt élet 
kialakításához?

GONDNOKSÁGI 
ALAPISMERETEK

 

Az alapfogalmak ismerete segít eligazoldni a jogi útvesztőben. A jogi fogalmak ismerete 
továbbá abban is segít, hogy a szülők hatékonyan fel tudjanak lépni a fogyatékos gyerme-
kük jogai védelmében (például ügyintézés során vagy jogsérelem esetén).

Ebben a kiadványban a legfontosabb információkra szorítkozunk, a szabályozásnak az aláb-
bi joghelyeken lehet utánanézni részletesebben:

• A polgári törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény második könyve, 
• A polgári perrendtartásról szóló 2016. évi CXXX. törvény XXXII. fejezete,
• A támogatott döntéshozatalról szóló 2013. évi CLV. törvény,
• A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény ne-

gyedik része,
• A gyámhatóságokról és a gyámügyi eljárásról szóló 149/1997. (IX. 10.) kormányrendelet 

hatodik és hetedik része.
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A jogképesség azt fejezi ki, hogy a jog minden embert jogok és kötelezettségek alanyá-
nak tekint. A jogképesség nem korlátozható, senkitől meg nem vonható Ez a törvény előtti 
egyenlőség alappillére.

A cselekvőképesség azt jelenti, hogy valaki jogokat szerezhet és kötelezettségeket vállal-
hat. A cselekvőképességünk gyakorlásán keresztül dönthetünk a saját életünkről, köthe-
tünk szerződéseket. Például eladhatunk vagy vásárolhatunk egy biciklit vagy egy lakást, 
megházasodhatunk, egészségügyi ellátást vehetünk igénybe, vagy szavazhatunk a válasz-
tásokon. A cselekvőképesség gyakorlása az önrendelkezési jog megnyilvánulása. A gond-
nokság alá helyezéssel azonban korlátozzák a fogyatékos személy cselekvőképességét, 
jogi értelemben visszaminősítik gyermekké. Helyette vagy mellette a gondnoka dönt, aki  
a törvényes képviselője.

A gondnokság tehát a cselekvőképesség megvonását vagy korlátozását jelenti, azaz  
a gondnokság a helyettes vagy együttes döntéshozatal jogintézménye. A cselekvőké-
pesség csorbítása súlyos alapjogkorlátozással jár, ezért a gondnokság alá helyezés-
ről a bíróságnak kell dönteni. A bíróságnak a gondnokság alá helyező döntését meg 
kell indokolnia, erre használja a belátási képesség fogalmát a magyar polgári jog . Bár 
a törvény nem definiálja a belátási képesség pontos jelentését, a kifejezés arra utal, 
hogy valaki képes mérlegelni döntései következményeit, képes érdekeinek megfelelő 
döntéseket hozni.

Fontos azonban tudni, hogy a belátási képesség nagymértékű csökkenése önmagában 
nem elég a gondnokság alá helyezéshez. A gondnokság alá helyezésnek ugyanis három 
feltétele van, amelyeknek együtt kell fennállnia ahhoz, hogy valakit gondnokság alá le-
hessen helyezni:

1. kell egy orvosi diagnózis arról, hogy a fogyatékos személy mentális zavarral rendelkezik;
2. kell egy jogi értékelés arról, hogy a mentális zavar tartósan és nagymértékben csök-

kenti a fogyatékos személy belátási képességét; valamint
3. fel kell térképezni a fogyatékos személy egyéni körülményeit, társas kapcsolatait és 

meg kell állapítani, hogy a fogyatékos személy körül nincs olyan támogató háló (példá-
ul család, barát, segítők), ami kompenzálni tudná a döntéshozatali akadályokat.

A bíróságnak nincs szakértelme a mentális zavarok diagnosztizálásában, ezért a bírónak 
kötelezően ki kell rendelni a gondnoksági per során egy igazságügyi pszichiátert, aki meg-
vizsgálja a fogyatékos személyt. A pszichiáter orvosszakmai kérdésekben nyilatkozik: Van 
a fogyatékos személynek mentális zavara? Milyen súlyos és milyen jellegű a mentális za-
var? Ezek orvosi kérdések. A mentális zavar belátási képességre gyakorolt hatásáról a bíró 
nyilatkozik, a belátási képességgel kapcsolatos kérdések jogkérdésnek minősülnek. A bíró 
külön-külön megvizsgálja az egyes ügycsoportokban a belátási képesség csökkenését, és  
a tények alapján alátámasztja és megindokolja a fogyatékos személy cselekvőképességé-
nek korlátozását az egyes ügycsoportokban.
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A gondnokságnak két fajtája létezik. 

A cselekvőképességet teljesen korlátozó gondnokság (korábban kizáró gondnokság) alatt 
álló fogyatékos személy semmiről nem dönthet önállóan, jognyilatkozata semmis. Nem 
köthet házasságot, az élet semelyik területén sem érvényesítheti egyedül a jogait, leszá-
mítva az olyan csekély jelentőségű helyzeteket, mint például egy csoki vásárlása. A törvény 
mindössze annyit vár el a gondnoktól, hogy meghallgassa a cselekvőképtelen fogyatékos 
személyt az őt érintő jognyilatkozat megtétele előtt, és lehetőség szerint figyelembe ve-
gye a kívánságait.6 Azonban a fogyatékos személy helyett a gondnok dönt. Ezért a teljesen 
korlátozó gondnokság a helyettes döntéshozatal jogintézménye.

A gondnokság másik fajtája a cselekvőképességet részlegesen korlátozó gondnokság. 
Ilyenkor a bíróság csak bizonyos élethelyzetekben korlátozza a fogyatékos személy cse-
lekvőképességét, és adott ügycsoportokban a gondnokra ruházza át a döntési jogot.  
A korlátozott ügycsoportokban ugyanis csak a gondnok hozzájárulásával érvényes a jog-
nyilatkozat (például egy megkötött szerződés). A bíróság által korlátozható ügycsoporto-
kat a törvény nem sorolja fel, de ilyenek tipikusan a vagyonjogi kérdések, a jövedelemmel 
való rendelkezés, a családjogi ügyek, az egészségügyi döntések, vagy a választójog. 

A gondnoksági per végén a bíróság döntést hoz a gondnokság alá helyezésről. A gondnok-
ság alá helyezést követően a gyámhatóság gondnokot rendel a fogyatékos ember számára 
(tehát nem a bíróság dönt a gondnok személyéről, hanem a gyámhatóság). A gondnokren-
delésnek törvényben meghatározott sorrendje van:7

1. először az előzetes jognyilatkozatban megjelölt vagy a fogyatékos személy által meg-
nevezett személyt kell gondnokul rendelni;

2. ha nincs ilyen személy, a gondnokság alá helyezett személlyel együtt élő házastársát 
vagy élettársát kell gondnokul rendelni;

3. ha nincs ilyen személy, akkor azt az alkalmas személyt, aki vállalja a gondnoki tisztsé-
get (előnyben kell részesíteni a szülőket vagy a szülők által a haláluk esetére közok-
iratban vagy végrendeletben megnevezett személyt, ezek hiányában azokat a hozzá-
tartozókat, akik szükség esetén a személyes gondoskodást is el tudják látni);

4. csak ezek után lehet hivatásos gondnokot rendelni.

Változó, hogy egy gyámhivatali ügyintéző kit tekint gondnokul alkalmas személynek. Eb-
ben fontos szempontnak kell lennie, hogy kit szeretne (vagy éppenséggel kit nem szeretne) 
a fogyatékos személy, kiben bízik meg, és annak is előnyt kell élveznie, aki személyesen, 
esetleg a saját háztartásában, közvetlenül is támogatni tudja az érintett személyt.8 Fontos 
tudni, hogy gondnokság alá helyezett személy nem maradhat törvényes képviselet nélkül: 

6  Ptk. 2:22. §.
7 Ptk. 2:31. § (3-5) bekezdései, illetve 149/1997. (IX. 10.) Korm. rendelet 131. §.
8 Előfordult olyan eset, hogy egy kerekesszékes anyukát a gyámhatóság azért nem rendelt ki gondnoknak, mondván a 

fizikai fogyatékossága nem teszi őt alkalmassá a gondnoki feladatok ellátására. 
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ha nem sikerül valakit találni a családból, a barátok, ismerősök közül, a gyámhivatalnak 
hivatásos gondnokot kell kirendelni, ami ellen a gondnokság alá helyezett fogyatékos sze-
mély már nem tiltakozhat.9

A szülő gondnokként nyilatkozhat arról, hogy halálát követően ki legyen a gyermeke gond-
noka. Közokiratban vagy végrendeletben megnevezheti a jövőben kirendelendő gondnok 
személyét. Ezzel a lehetőséggel érdemes élni, mert így nem kizárólag a gyámhatóságra 
lesz bízva, hogy ki legyen a fogyatékos személy következő gondnoka. Ha nincs bizalmi sze-
mély, aki a szülő halála után vállalná a gondnoki tisztséget, hivatásos gondnokot fognak  
a fogyatékos személy számára kirendelni.

A hivatásos gondnok kirendelését mindenképp érdemes megelőzni. Az elhanyagolás és az 
esetleges visszaélések esélye a hivatásos gondnokok esetében a legnagyobb, mivel egy 
hivatásos gondnokoknak 30 vagy 40 gondnokoltja is lehet. Ilyen sok személy törvényes 
képviseletét egyszerűen képtelenség körültekintően ellátni. A hivatásos gondnokok ezért 
sokszor nem tartják szem előtt a fogyatékos személyek elképzeléseit, kéréseit, vágyait. 
Aszerint járnak el, hogy szerintük mi a jó a fogyatékos embernek. Előfordulhat, hogy szoci-
ális intézményben helyezik el a gondnokoltjukat, a térítési díj befizetéséhez pedig eladják  
a gondnokolt lakását.10 Az is előfordulhat, hogy visszaélnek a rájuk bízott vagyonnal, jöve-
delemmel, és az is problémás, hogy jellemzően ritkán tartják a kapcsolatot a fogyatékos 
személlyel, nem kérdezik meg őket a rájuk vonatkozó döntések meghozatalakor. 

GYAKORI KÉRDÉSEK A GONDNOKSÁGRÓL  

10 pontban összeszedtük a gondnoksággal kapcsolatos leggyakoribb kérdéseket. A kérdé-
sek mentén választ adunk a témában felmerülő leggyakoribb tévhitekre és egyben bemu-
tatjuk a gondnokság alá helyezés hátulütőit.

1 • Fog majd gondoskodni a gondnok a gyerekemről?

Sokan azt hiszik, hogy a gondnokság egyben személyes gondoskodást is jelent. A gond-
noknak azonban nem feladata gondozni a fogyatékos személyt.11 A gondnoki tevékenységet  

9 149/1997. (IX. 10.) Korm. rendelet 134. §. (7) bekezdés: „A hivatásos gondnok kirendelése a gondnokolt tiltakozása 
esetén sem mellőzhető.”

10 Vitrai Barbara. Bűnösnek találta a bíróság a skizofréniával élő gondnokoltját kifosztó hivatásos gondnokot. Átlátszó. 
2018. 11.20. Elérhető: https://atlatszo.hu/kozpenz/2018/11/20/bunosnek-talalta-a-birosag-a-skizofreniaval-elo-gond-
nokoltjat-kifoszto-hivatasos-gondnokot/ 

11 A gondnok elláthatja a gondnokolt gondozást, de nem kötelessége. A gondozást a szülő/hozzátartozó biztosíthatja 
otthonápolás keretében, vagy a fogyatékos személy igénybe vehet szakosított – azaz bentlakásos – szociális ellá-
tást, például támogatott lakhatást, lakóotthont, rehabilitációs vagy ápolást-gondozást nyújtó intézményt). Az első 
esetben a gondozó személy ápolási díjra jogosult (ha a gondozó személy a szülő, akkor GYOD-ra), ha a fogyatékos 
személy intézményben él, akkor a családnak nem jár a GYOD, vagy az ápolási díj.
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a jog szűkre szabja, a gondnok feladata a gondnokolt törvényes képviselete és a va-
gyonkezelés. Ez a gyakorlatban annyit jelenti, hogy a gondnok intézi a fogyatékos em-
ber helyett a hivatalos ügyeit, papírokat ír alá, és a vagyonkezelésről számadást készít  
a gyámhatóság felé. 

A jogszabály szerint a kormányzati szolgálati jogviszonyban álló hivatásos gondnoknak 
akár 45 gondnokoltja is lehet, sőt a gyakorlatban ez a szám akár 80 fölé is emelkedhet 
a KSH adatai alapján.12 A hivatásos gondnokok gyakorta idős emberek, előfordul, hogy  
a gondnoksági tisztséget mellékállásként vállalják. Könnyű belátni, hogy egy túlterhelt 
hivatásos gondnok több tucat fogyatékos ember életéről nem képes felelősségteljesen 
dönteni, nem hogy gondoskodó szerepet betölteni.

2 • Kell kérnem a gondnokságot, ha a gyerek 18 lesz?

A gondnokság alá helyezési eljárás nem indul meg automatikusan a fogyatékos személy 
nagykorúvá válásával. A jog a 18 éves kor betöltésével mindenkit cselekvőképes személy-
nek tekint függetlenül attól, hogy valaki fogyatékos-e vagy sem. Számtalan értelmi fogya-
tékos, autista vagy pszichiátriai zavarral élő ember él úgy felnőtt életet, hogy nincs gond-
nokság alá helyezve.

Van arra jogi lehetőség, hogy a szülő a fogyatékos gyermeke 17. életévének betöltése 
után elindítsa a gondnokság alá helyezési eljárást, amivel a fogyatékos fiatal már 18 éve-
sen gondnokság alá kerülhet.13 Azonban ezt nem célszerű kérni. Fiatal felnőttkorban még 
sokat fejlődik a személyiség. Minél inkább beleszólhat valaki a saját életébe, annál inkább 
kibontakozhatnak a benne rejlő képességek. Tegyünk meg mindent annak érdekében, hogy 
a fogyatékos személy egész életében – különösen fiatalkorban –, megőrizze a cselekvő-
képességét, minél több helyzetben tapasztalatot szerezhessen, és ez által képessé váljon 
támogatással önálló döntéseket hozni. Ez az eljárás bonyolultabb lehet, mint a fogyatékos 
ember helyett dönteni, de ezzel megadjuk a lehetőségét annak, hogy a fogyatékos személy 
akkor is a lehető legteljesebb életet élhesse, maga irányíthassa az életét, amikor a szülők 
már nem lesznek mellette.

3 • Az ügyintézéshez szükség van a gondnokságra?

Az egyik leggyakoribb tévhit, hogy csak a gondnokság alá helyezést követően lehet majd 
ellátásokat (például fogyatékossági támogatást vagy rokkantsági ellátást) igényelni. Az 
ellátásokhoz való jogosultság megállapításának a gondnokság alá helyezés nem felté-
tele. Ez röviden azt jelenti, hogy valójában semmilyen ellátáshoz nem kell a gondnokság.

12 Gyvt. 102. §. és az alapvető jogok biztosának jelentése az AJB 2709/2016. számú ügyben (28. és 38. oldal).
13 Ptk. 2:18. §.
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A hivatali ügyintézők mégis gyakran tanácsolják azt a szülőknek, hogy „rendezzék majd  
a gyerek jogi helyzetét.” Szerintük ugyanis szükség van a gondnokságra, mert az gördülé-
kenyebbé teszi az ügyintézést. Az ügyintézés mindenki számára nyűg, fogyatékos embe-
rek családjai számára pedig kínszenvedéssé tud válni. De ez esetben is fontos szem előtt 
tartani: nem a fogyatékos személlyel van a probléma, hanem a hivatalok értetlenkedésé-
vel. Azzal, hogy a kormányhivatalok, az ügyvédek, bankok nem alkalmazkodnak észszerű-
en a fogyatékos emberek sajátos helyzetéhez. Például a banki ügyintézés során érdemes  
a Magyar Nemzeti Bank ajánlására hivatkozni, ami konkrét elvárásokat támaszt a bankok-
kal szemben a fogyatékos ügyfelekkel való bánásmód kapcsán.14

Az írásra nem képes emberek esetében is megoldható, hogy aláírjanak iratokat. A legegy-
szerűbb megoldás a postai vagy online ügyintézés (ügyfélkapun nem kell valódi kézjegy-
gyel ellátni a jognyilatkozatot). Személyesen is van lehetőség hivatalos ügyeket intézni, 
a kormányhivatali ügyintézőnek – mint közigazgatási hatóság – lehetősége van elfogadni 
az írni nem tudó személy aláírását közokirati formában. A témában érdemes  megnézni  
a MEOSZ videóját.15 

Emellett, ha a jogszabály nem teszi kötelezővé a személyes jognyilatkozatot, a fogya-
tékos személy eljárhat meghatalmazás útján is, azaz adhat másnak hivatalos (két tanú 
által aláírt) meghatalmazást, ami feljogosítja a meghatalmazott személyt az ügyinté-
zésre. Meghatalmazás alapján képviselhet bennünket hozzátartozónk vagy barátunk 
adott ügyben. Ezt eseti meghatalmazásnak hívják. Közjegyző előtt, közokirati formában 
is tehető meghatalmazás általános jelleggel, vagy adott ügycsoportra. A meghatalma-
zás attól különbözik a gondnokságtól, hogy csak addig érvényes, amíg vissza nem vonjuk. 
A gondnokság nem vonható vissza (a gondnokság megszüntetéséhez külön bírósági pert 
kell indítani). Ha bonyolultabb jogi dologról van szó, ügyvédnek, jogi képviselőnek is ad-
ható meghatalmazás.

4 • Megvédi a gondnokság a gyerekemet a kihasználástól?

Sokszor attól félnek a szülők, hogy ügyintézés során az ügyintézők rosszhiszeműen fog-
nak eljárni a fogyatékos gyermekükkel szemben, átverik, kisemmizik őket a vagyonuk-
ból. Ezért kell gondnokság alá helyezni őket, hogy ettől megvédjék őket. A gondnokság 
által biztosított védelem azonban legtöbbször illúzió. A gondnokság alá helyezés nem 
védi meg a fogyatékos személyt az élettel járó kockázatoktól, veszélyektől. Addig ugyan, 
amíg egy bizalmi személy, esetleg a szülő a gondnok, addig a fogyatékos személy rela-
tív biztonságban van, bár autonómiája akkor is csorbát szenved, hiszen  nem kap lehe-
tőséget arra, hogy megtanuljon helytállni azokban a döntési helyzetekben, amelyekben  

14 MNB. A Magyar Nemzeti Bank 4/2017. (III.13.) számú ajánlása a fogyatékos ügyfelekkel kapcsolatos bánásmódról. 
2017.03.24. Elérhető: https://www.mnb.hu/letoltes/4-2017-fogyatekos-ugyfelek-banasmod.pdf 

15 Villányi Zsuzsanna. Létezik megoldás az írásra nem képes emberek kézjegyének helyettesítésére? MEOSZ, 2021. 
03.11. Elérhető:https://www.youtube.com/watch?v=fL84xVkajbw 
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a szülő helyette dönt. Ezáltal kiszolgáltatottabb helyzetbe fog kerülni, mikor már a szü-
lő nem lesz mellette. És ennél is nagyobb veszély az, hogy ha a szülő helyett hivatásos 
gondnokot jelölnek ki az érintett számára, aki nem hogy nem megvédi, de gyakran saját 
maga sérti meg a rábízott személy jogait. Mindezt úgy, hogy a gondnokság alatt álló a 
fogyatékos személynek gyakorlatilag esélye sincs magát a gondnokától megvédeni.

5 • Van olyan helyzet, ahol elkerülhetetlen a gondnokság alá helyezés?

Mindenki számára biztosítani kell, hogy dönthessen a saját életéről, ki tudja nyilvánítani 
az akaratát, akár alternatív kommunikációs eszközökkel (hang jelzésekkel, gesztusokkal, 
manuális rendszerekkel és/vagy a betűket, rajzokat, jelképeket, fotókat, tárgyakat stb. 
tartalmazó kommunikációs eszközökkel, hangadó gépekkel, kommunikátorokkal). A ma-
gas támogatási szükségletű embereknek is lehetőséget kell biztosítani, hogy beleszól-
hassanak a saját sorsuk alakításába, a saját életüknek aktív részesei legyenek. Bár az 
önrendelkezés jogát nem lehet senkitől megvonni vagy másra átruházni, ezzel szemben 
ma még a cselekvőképesség teljes korlátozására létezik jogi eszköz. A jelenlegi jogsza-
bályi környezetben ugyanis a súlyos fokban értelmi fogyatékos emberek számára még 
nem biztosított a hozzáférés a támogatott döntéshozatalhoz. Fontos, hogy ha a jelenle-
gi szabályozás miatt elkerülhetetlen a gondnokság alá helyezés, a jogkorlátozásra csak 
nagyon szűk körben, csak adott ügycsoportban (pl.: ellátások igénylése, vagyonkezelés) 
kerüljön sor.

6 • Miért káros a gondnokság?

Az ember tetteivel formálja személyiséggé önmagát. A döntéseinknek súlya van, minden 
választás, vagy annak elmaradása, hozzátesz vagy elvesz valamit személyiségünkből. 
Döntéseink meghatározzák, hogy milyen emberek vagyunk.

A gondnokság nem csak annyit jelent, hogy más valaki ír alá a fogyatékos ember helyett. 
A gondnokolti státusz negatívan befolyásolja az egyén életvezetését a mindennapi dön-
téshelyzetekben, és negatív hatással van a fogyatékos ember személyiségfejlődésére is  
a saját életében játszott alacsony szerep miatt (önbizalom, kompetenciaérzés).

Nem légüres térben hozunk döntéseket, mindenkinek szüksége van tanácsra a nagyobb 
döntések meghozatala előtt. Van, akinek több, van, akinek kevesebb támogatásra van szük-
sége a mérföldkövek eléréséhez. Mindenki tanul a jó és a rossz döntéseiből, és ez segít 
abban, hogy felelősségteljes emberekké váljunk, felismerjük és belássuk cselekedeteink 
következményeit. Az ilyen magatartás kialakulása hosszú folyamat. A felelősségérzet ki-
alakulását akadályozza a gondnokság, annak tudatosulását, hogy nem elszenvedői, hanem 
irányítói vagyunk az életünknek. 

A gondnokság alá helyezés a kutatások szerint rontja a mentális teljesítményt és akadá-
lyozza az önálló, autonóm személyiség kialakulását. A fogyatékos személyek gyakran azért 
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nem tudnak megoldani elemi feladatokat (például feladni egy levelet a postán vagy meg-
becsülni egy laptop árát), mert soha nem kerültek olyan helyzetbe, hogy az adott informá-
cióra, alapvető tudásra szert tettek volna.16 Mivel a cselekvőképesség korlátozása révén 
a fogyatékos felnőtt személyek kiszorulnak a döntéshozatal folyamatából, mentális (dön-
téshozatali) képességük „sorvadásnak” indul. Huszár Ilona és Kuncz Ernő megfogalmazá-
sában: „A gondnokság alá helyezés az egyén jogvédelme érdekében történik ugyan, de jog-
korlátozást jelent; ebben az értelemben hatása ellentétes irányú, mint a rehabilitációé.”17

A cselekvőképesség védelme tehát kulcsfontosságú a fogyatékos személy jövője szem-
pontjából, mert a cselekvőképesség elvesztése a fogyatékos ember személyiségét és élet-
feltételeit negatívan befolyásolja. A döntési jog elvonása az egész személyiségre kihatás-
sal van. A fogyatékos emberek a döntési szabadságuk megtartásával tudják csak a többi 
jogukat is gyakorolni (például oktatáshoz, munkához, lakhatáshoz, családi élethez, szaba-
didőhöz, egészségügyi ellátáshoz való jogokat vagy a választójogot). A cselekvőképesség 
védelmezése ezért kiemelt jelentőségű. A gondnoksághoz képest előremutatóbb kérdés 
ezért inkább így hangzik: milyen támogatásra van szüksége a fogyatékos személynek ah-
hoz, hogy ő maga tudjon döntéseket hozni, részt tudjon venni a saját életét érintő döntések 
meghozatalában? 

7 • A gondnoksággal minden úgy lesz, mint korábban?

A gondnokság nem a szülői felügyeleti jog meghosszabbítása. Sokan azt gondolják, hogy  
a gondnokság a “szülői minőség” egyfajta meghosszabbítása, hogy gondnokként ugyan-
úgy tudják majd képviselni a felnőtt korú gyermeküket, mint korábban. A fogyatékos sze-
mély joggal várja el, hogy felnőtt emberként kezeljék. Érdemes azt is látni, hogy a gond-
noksággal együtt hatósági felügyelet is jár. A gyámhatóság beleszólhat a család életébe,  
a gondnok döntéseibe, sőt vannak olyan döntések, amelyeket  a gondnok csak a gyámható-
ság jóváhagyásával hozhat meg. Például ha a család el akarja adni a gondnokság alatt álló 
személy nevén lévő autót, vagy ingatlant, ahhoz a gyámhatóság engedélyére lesz szükség. 
Ezzel csapdahelyzetbe kerülhetnek a családok, akik sokszor azt tapasztalják, hogy a gyám-
hatóság inkább csak ellenőrzi, kritizálja, akadályozza őket, semmint hogy valós segítséget 
nyújtana az élethelyzetükre. 

8 • Addig tart a gondnokság, ameddig én akarom?

A gondnokság alá helyezést követően nem lehet csak úgy meggondolni magukat és kér-
ni, hogy állítsák vissza a korábbi helyzetet. A gondnokság nem szűnik meg automatikusan  
akkor sem, ha változnak a család körülményei. A gondnokság megszüntetéséhez egy külön 
bírósági pert kell indítani. A cselekvőképesség visszaszerzéséhez 1-3 év közötti peres el-

16 Verdes Tamás –Tóth Marcell. A per tárgya, Budapest.Budapest. ELTE Eötvös Kiadó. 2010
17 Huszár Ilona – Kuncz Elemér. Igazságügyi pszichiátria. Budapest. Medicina. 1998. 274 oldal
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járásra kell számítani, és arra, hogy nagyon nehéz lesz visszaszerezni a fogyatékos ember 
cselekvőképességét. A családnak jogi segítségre, egy jó ügyvédre lesz szüksége. Azért is 
nehéz „visszacsinálni” a gondnokságot, mert ha a szülő jelzi a gyámhatóság felé, hogy még-
sem szeretné a gondnokságot, gyakran csak annyi történik, hogy a hatóság a szülő helyett 
mást jelöl ki gondnoknak, ezzel még rosszabbá válik a fogyatékos személy élete, és a szülő 
is kizárul a gyermeke életének alakításából. 

9 • Legalább én leszek a gondnok?

Nincs arra garancia, hogy a gyámhatóság a szülőt rendeli ki gondnokul. Még akkor sem, 
ha a szülő kezdeményezi a gondnokság alá helyezést. Az, hogy a szülő a felperes (vagyis 
ő kezdeményezte a gondnoksági pert), nem nyújt semmilyen garanciát arra nézve, hogy 
ő is lesz a gondnok az eljárás végén. Ha a szülő a fogyatékos személy akarata ellené-
re indítja el a gondnoksági pert, mert konfliktusos a kapcsolata a gyerekével, akkor a 
gyámhatóság lehet, hogy mellőzni fog ja a szülő kirendelését, ugyanis nem lehet gond-
nokul rendelni azt, aki ellen a fogyatékos személy kifejezetten tiltakozik, vagy az ő ér-
dekeivel ellentétes. 18

Sokan tévesen azt hiszik, hogy a bíróság választja ki a gondnok személyét. A gondnok-
rendelés nem a bíróság feladata, azt a gyámhatóság intézi. Ezért hiába győzi meg a szülő  
a bíróságot a per során arról, hogy jó gondnok lenne, a gondnok kirendeléséről szóló hatá-
rozatot a gyámhatóság hozza meg – a hatóság pedig más gondnokot is kijelölhet a szülő és 
a gyermeke között fennálló érdekellentét esetén.

10 • A gyámhatóság majd elintézi a gondnokságot?

A gyámhatóság is megindíthatja a gondnoksági pert,19 de ne várjuk a gyámhatóságtól, 
hogy majd elintézi a fogyatékos hozzátartozónk jogi helyzetét! Ha valami oknál fogva 
nem elkerülhető a gondnokság alá helyezés, érdemes a családnak (egyenesági rokonként 
a szülőnek, vagy a házastársnak, élettársnak vagy testvérnek) kezdeményezni a gond-
noksági pert. Peres félként egy családtag ugyanis jobb eljárásjogi pozícióban van, azaz 
jobban beleszólhat a per alakulásába, mintha csak tanúként hallgatnák meg. Felperes-
ként a szülő bármikor visszavonhatja a keresetet, ő jelölheti meg, hogy milyen ügycso-
portok vonatkozásában kéri a gyermeke cselekvőképességének korlátozását, bizonyítási 
indítványokat tehet (vagyis indítványozhatja tanúk meghallgatását), és észrevételeket 
tehet a perben készült szakértői véleményre. A gondnokság alá helyezéshez a bírónak 

18  Ptk. 2:31. § (2).
19 Ha a gondnokság alá helyezés szükségességéről a gyámhatóság tudomást szerez, először erről köteles értesíteni 

az érintett perindításra jogosult hozzátartozóit (például szülőt, házastársat, testvért). A tájékoztatástól számított 
60 nap eltelte után a gyámhatóság köteles a perindításra, ha a hozzátartozók valamelyike nem nyújtott be a gond-
nokság alá helyezés iránt keresetlevelet. Lásd: Ptk. 2:28. § (2) bekezdése.
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vizsgálnia kell a fogyatékos személy egyéni körülményeit, valamint családi és társadal-
mi kapcsolatait, ezért a bíró részére „szállítani” kell a fogyatékos személy körüli támo-
gató hálóról az információkat (például becsatolni egy magán pszichiáter szakvélemé-
nyét, vagy munkáltatói véleményt). Ezeket a szülő felperesként megteheti. Ha azonban  
a gyámhatóság a felperes, a szülő kevésbé szólhat bele a per alakulásába – a bíróság 
csak tanúként fog ja meghallgatni.

AZ ÖNRENDELKEZÉS  
JOGI ESZKÖZEI

A gondnokság mellett vannak jogintézmények, amelyek a fogyatékos ember önren-
delkezésének jogi eszközei lehetnek. Bár léteznek különböző jogi konstrukciók, egyik 
sem tudja pótolni azt a bizalmi személyt, akinek a támogatása elengedhetetlen a ren-
delkezésre álló jogi lehetőségek kiaknázásához. Ugyanis a jog önmagában nem tud 
100%-ban garanciát nyújtani a fogyatékos személy megfelelő élethelyzetének kialakí-
tásához, fenntartásához. Például a vagyonkezelés kapcsán a gondnokságnak több al-
ternatívája is létezik (tartási szerződés, életjáradéki szerződés, ajándékozás, bizalmi 
vagyonkezelés), ezek közül a megfelelő kiválasztása – ügyvéd bevonásával – mindig 
egyéni mérlegelést igényel. Ezeknek a jogi lehetőségeknek az ismertetése túlmutat  
a jelen kiadvány keretein.

Az alábbiakban három, a gondnoksággal szorosan összekapcsolódó önrendelkezést támo-
gató jogintézményről szólunk még röviden: 
1. az előzetes jognyilatkozat,
2. a támogatott döntéshozatal,
3. a támogatott lakhatás. 

Ezeknek a jogintézményeknek az alkalmazása még nem elterjedt a gyakorlatban. Bár jogi 
szabályozás már van, sokszor nincsenek előre bejáratott utak. Az érintett családok fela-
data az elérhető jogintézményeket megismerni és a család számára megfelelő jogi megol-
dást kiválasztani úgy, hogy a fogyatékos személy a lehető legnagyobb beleszólást kapjon 
a saját életébe!

1 • Az előzetes jognyilatkozat

Az előzetes jognyilatkozat egyfajta élő végrendelet, amit nagykorú cselekvőképes sze-
mély tehet. Az előzetes jognyilatkozat nem alternatívája a gondnokságnak, hanem egy esz-
köz arra, hogy valaki rendelkezzen arra az esetre, ha gondnokság alá kerül, hogy ki legyen  
a gondnoka, és meghatározhatja, hogyan járjon el.



16 |

Hogyan lehet előzetes jognyilatkozatot tenni? 
Háromféleképpen lehet ezt megtenni:
1. közokiratban közjegyző előtt, 
2. ügyvéd által ellenjegyzett magánokiratban, vagy 
3. gyámhatóság előtt személyesen. 

Ezek közül leginkább a közjegyző előtt érdemes előzetes jognyilatkozatot tenni, ugyanis  
a közokirati forma kevésbé támadható.

Mit lehet meghatározni az előzetes jognyilatkozatban?
Három dolgot:20

1. egy vagy több személy is megnevezhető, akit a fogyatékos személy gondnokául sze-
retne majd;

2. egy vagy több személy is kizárható a szóba jövő gondnokok köréből; és
3. meghatározható, hogy a jövőbeli gondnok milyen módon járjon majd el az egyes sze-

mélyes és vagyoni ügyekben.21

Például a fogyatékos személy kikötheti, hogy ha már nem lakhat otthon, nem akar messze 
kerülni az otthonától (a megyében akar maradni), nem akar ápoló-gondozó otthonban lak-
ni, 20 férőhelynél nagyobb intézetbe kerülni, vagy leírhatja, hogy kifejezetten támogatott 
lakhatásba szeretne költözni. Meghatározhatja, hogy hol, kivel és hogyan szeretne majd 
élni. Az egészségügyi ellátása kapcsán rendelkezhet arról, hogy milyen ellátást nem akar 
igénybe venni, például vérátömlesztést semmiképp nem akar kapni.22 Az előzetes jognyilat-
kozatban nem lehet kikötni, hogy semmiképpen nem akar gondnokság alá kerülni egy adott 
ügycsoportban. A gondnokság alá helyezésről, az egyes ügycsoportok vonatkozásában  
a bíróság dönthet.

Mire jó az előzetes jognyilatkozat?
Ha a fogyatékos személynek van előzetes jognyilatkozata, a bíróság a gondnoksági ítélet-
ben elrendeli annak alkalmazását: a gyámhivatalnak az előzetes jognyilatkozatban foglal-
tak figyelembevételével kell eljárnia a gondnok kirendelésekor és tevékenységének meg-
határozásakor. A gyámhivatal pedig felhívja a gondnok figyelmét arra, hogy a gondnokolt 
előzetes jognyilatkozata szerint lássa el a feladatait.23 Az előzetes jognyilatkozat be nem 
tartása a gondnok elmozdítását vonhatja maga után!

20 Ptk. 2:39. § (2) bekezdés.
21 Ptk. 2:39. § (2) bekezdés.
22 Az előzetes egészségügyi rendelkezésben a cselekvőképes, gondnokság alatt nem álló személy – későbbi esetleges 

cselekvőképtelensége esetére – közokiratban visszautasíthat egyes egészségügyi vizsgálatokat, beavatkozásokat, 
valamint egyes életfenntartó, életmentő beavatkozásokat, továbbá megnevezheti azt a cselekvőképes személyt, 
aki ezen jogát helyette gyakorolhatja. Az egészségügyi önrendelkezés ügycsoportban való gondnokság alá helyezés 
esetén az előzetes egészségügyi rendelkezésben foglaltak hatályukat vesztik. Az előzetes egészségügyi rendelke-
zésről bővebben itt lehet olvasni: https://tasz.hu/a/files/TASZ-Meltosaggal-meghalni.pdf 

23 149/1997. (IX. 10.) Korm. rendelet 134/A. § * (1) n).
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Kötelező az előzetes jognyilatkozatban foglaltakat betartani?
Ha a gondnok nem a gondnokolt előzetes jognyilatkozatában foglaltak szerint jár el,  
a gyámhivatal a gondnokot elmozdítja.24

Ha az előzetes jognyilatkozatban foglaltak teljesítése a gondnokolt érdekével ellen-
tétes lenne, a gyámhivatal kérheti a bíróságtól az előzetes jognyilatkozatban lévő 
rendelkezés alkalmazásának mellőzését, feltéve, hogy azt a gondnok a bíróságnál nem 
kezdeményezte.25

Honnan tudni, hogy a fogyatékos személy tett előzetes jognyilatkozatot?
Az előzetes jognyilatkozatot be kell jegyezni az előzetes jognyilatkozatok nyilvántartá-
sába. A nyilvántartás tanúsítja, hogy a fogyatékos személy tett előzetes jognyilatkozatot.  
A bíróság a nyilvántartás alapján tájékozódik az előzetes jognyilatkozat meglétéről. Ha az 
előzetes jognyilatkozat nem kerül bejegyzésre, nehezebben vagy egyáltalán nem derül ki, 
hogy van ilyen. A bejegyzéshez szükséges kérelmet az ügyvéd/ közjegyző/ gyámhatóság  
5 napon belül elküldi a lakóhely szerinti járásbírósághoz, amely a kérelem alapján bejegyzi 
az előzetes jognyilatkozatot a nyilvántartásába.26 Az előzetes jognyilatkozatok nyilvántar-
tását az Országos Bírósági Hivatal vezeti. Az illeték 15.000 forint.27

2 • A támogatott döntéshozatal

A támogatott döntéshozatal (TD) a fogyatékos személyek önrendelkezését és jogérvénye-
sítését szolgáló jogintézmény. A támogatott döntéshozatalban résztvevő személy megőr-
zi cselekvőképességét, de nem marad támogatás nélkül. Egy vagy több támogató tanácsot 
ad, konzultál, együtt gondolkodik vele a döntések meghozatalakor. A támogató azonban 
nem hozhat döntést a fogyatékos személy helyett! 

Ki felelős a meghozott döntésekért?
A fogyatékos személy tartozik felelősséggel a döntéseiért. A támogatónak jogi felelőssége 
és eljárási jogköre alapvetően nincs, a támogató elsődlegesen a támogatott személy felé 
tartozik felelősséggel. Felelősségére a polgári törvénykönyv általános kárfelelősségi sza-
bályai vonatkoznak. Ha a támogató a jogkörét túllépve jár el, köteles a támogatottnak oko-
zott kárt megtéríteni.

Ki kérhet támogatott döntéshozatalt?
A hatályos jogszabályok szerint a támogatott döntéshozatal jogintézménye nem univerzá-
lis támogatási forma. Az a nagykorú személy kérhet támogatott döntéshozatalt, aki belá-

24 149/1997. (IX. 10.) Korm. rendelet 142. § (4).
25 149/1997. (IX. 10.) Korm. rendelet 126/F. § (2).
26 2013. évi CLXXV. törvény a gondnokoltak és az előzetes jognyilatkozatok nyilvántartásáról 12. § (2).
27 1990. évi XCIII. törvény 43. § (9).
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tási képességének kisebb mértékű csökkenése miatt szorul támogatásra ügyeinek intézé-
séhez, döntéseinek meghozatalához.28

Hogyan és mire kérhetek támogatót?
Támogató kirendelését a fogyatékos személy és a jövőbeli támogató személyesen kérheti  
a gyámhatóságnál. Támogató kirendelését általános jelleggel vagy meghatározott ügy-
csoportokra lehet kérni. Legfeljebb 2 fő rendelhető ki támogatóként.

A bíróság megkeresése alapján is történhet a támogató kirendelésének kezdeményezése 
(egy gondnoksági pert követően, amelyben az a döntés születik, hogy a fogyatékos sze-
mélyt nem helyezik gondnokság alá). Ugyanakkor a gyámhatóságebben az esetben is a tá-
mogatott személlyel egyetértésben rendel ki támogatót. 

Köteles szakvéleményt beszerezni a gyámhivatal a támogató kirendeléséhez?
A gyámhivatalnak nem kell szakvéleményt beszerezni a támogató kirendeléséhez. Szakvé-
lemény beszerzésére akkor kerülhet sor, ha kétség merül fel a támogató kirendelésének 
indokoltságával kapcsolatban. Ebben az esetben a gyámhivatal szakértői véleményt sze-
rezhetnek be, valamint kikérhetik a családsegítő szolgálat véleményét a belátási képesség 
kisebb mértékű csökkenésének igazolása érdekében.29 

Lehet valakinek egyszerre támogatója és gondnoka is?
Előfordulhat, hogy valaki egy ügycsoportban gondnokság alatt áll, másik ügycsoportban 
viszont támogatója van, hiszen a belátási képességet az egyes ügycsoportok vonatkozásá-
ban külön-külön kell vizsgálni. Ilyenkor nem lehet valaki gondnokát egyben támogatóul is 
kirendelni, mert ebben az esetben érdekellentét állna fenn.30 Például ha a fogyatékos sze-
mély korlátozva van az ingó- ingatlan vagyonnal rendelkezés ügycsoportban, de a jövede-
lemmel való rendelkezés ügycsoportban nem, ám a jövedelmét részben ingatlan kiadásból 
szerzi, akkor a gondnok támogatóként elfogult lenne és nem tudna a gondnoki tisztségétől 
függetlenül támogatóként eljárni.

Mikor kaphat valaki hivatásos támogatót?
Ha a fogyatékos személy nem tud támogatót megnevezni, a gyámhatóság hivatásos támo-
gatót rendel ki, ha azzal a fogyatékos személy egyetért. A gyámhatóság hivatásos gondno-
ki feladatokat ellátó személyt vagy mentális zavarban szenvedő személyekkel foglalkozó 
jogi személyt, például civil szervezetet is kirendelhet. A civil szervezet köteles megjelölni 
azt a személyt, aki a hivatásos támogatói teendőket ellátja. A kijelölt személynek meg kell 
felelnie a rá vonatkozó előírásoknak. A kijelölt személy fizetésre jogosult hivatásos támo-
gatói feladatainak ellátásáért.

28 Az ezzel kapcsolatos 2013-as civil vélemény itt olvasható: https://tasz.hu/files/tasz/imce/td-vegleges.pdf
29 2013. évi CLV. törvény a támogatott döntéshozatalról 3. § (3).
30 2013. évi CLV. törvény a támogatott döntéshozatalról 2. § (3) (a).
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Mi bizonyítja a támogatói tisztséget? Felül kell vizsgálni a támogató kirendeléséről szóló 
gyámhivatali döntést?
A támogató a kirendeléséről szóló gyámhatósági határozattal vagy a gyámhatóság ál-
tal e célra kiadott tanúsítvánnyal igazolja támogatói minőségét. A támogató kirendelése 
határozatlan időre szól. A gyámhatóság a támogató kirendelését öt évenként felülvizs-
gálja. Rendkívüli felülvizsgálatnak akkor van helye, ha azt a támogatott személy vagy a 
támogató kéri.

3. A támogatott lakhatás

Mi az a támogatott lakhatás? 
A támogatott lakhatás egy szociális szolgáltatás, amely az életkornak, egészségi állapot-
nak és önellátási képességnek megfelelően biztosít lakhatási szolgáltatást.Az önálló élet-
vitel fenntartása, illetve elősegítése érdekében további szolgáltatásokat is nyújt.

Kik vehetik igénybe a támogatott lakhatást? 
Fogyatékos személyek, pszichiátriai betegek – ide nem értve a demens személyeket – és 
szenvedélybetegek. 

Ki hozhat létre támogatott lakhatást?
Az állam és az egyházak mellett civil szervezetek is létrehozhatnak támogatott lakhatást. 
Magánszemély nem jegyezhet be saját ingatlanba támogatott lakhatást, mert kell egy 
fenntartó, amely a támogatott lakhatás bejegyzése után szociális intézményként a szol-
gáltatás működéséért felel. 

Hogyan lehet létrehozni támogatott lakhatást?
Magánszemély nem hozhatja létre, fenntartó kell (szülőcsoport esetében civil szervezet, 
alapítvány egyesület létrehozásával kell kezdeni – már van egyszerűsített nyilvántartásba 
vételre lehetőség, ehhez célszerű ügyvéd közreműködését kérni).

Összefoglalva, a támogatott lakhatásnak két szolgáltatási kört kell biztosítania: lak-
hatást és egyéb, a támogatott életvitelhez szükséges szolgáltatásokat. Ha a fenntar-
tó csak a lakhatást biztosítja, szükség van egy ingatlanra, amely megfelel a támogatott 
lakhatás jogszabályban előírt tárgyi feltételeinek. A többi szolgáltatás biztosítására 
ilyenkor más fenntartóval (nappali ellátással, támogató szolgálattal) megállapodást 
kell kötni. Ha a támogatott lakhatás fenntartója biztosítja az egyéb szolgáltatásokat is, 
akkor egy másik ingatlanra is szükség van másik telken (földrészleten), ahol az egyéb 
szolgáltatások megvalósíthatóak.

A támogatott lakhatást nyilvántartásba kell venni, ezt a fővárosi, illetve megyei kormány-
hivataloknál lehet intézni. A szolgáltatói nyilvántartásba történő bejegyzéssel kapcsola-
tos eljárások illetékmentesek. A szakmai program véleményezéséért szakértői díjat kell 
fizetni (összege: 24.000 Ft). Az ügyintézés: 50 nap.
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Jár állami támogatás a támogatott lakhatás létrehozására és működtetésére?
Míg a támogatott lakhatás létrehozására jelenleg nincs elérhető állami támogatás, addig 
a működtetésére jár állami (központi költségvetési) támogatás. Az állami normatíva – a 
lakók száma és szükségletei alapján – a szolgáltatói nyilvántartásba történő jogerős be-
jegyzéstől kezdődően jár a szolgáltatás fenntartójának.

A TÁMOGATOTT DÖNTÉSHOZATAL  
ELMÉLETE ÉS GYAKORLATA 

A támogatott döntéshozatal nem csak egy jogintézmény, hanem emberi jogi gondol-
kodásmódot, hozzáállást is jelent. A támogatott döntéshozatal eszmeiségének közép-
pontjában a fogyatékos személy önrendelkezése, az autonóm döntésekhez való joga 
áll. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy a támogatónak tiszteletben kell tartania a fo-
gyatékos személy döntéseit. A támogató nem dönthet a támogatott személy helyett, 
a döntést nem veheti át tőle, hiszen a támogatott fogyatékos személy cselekvőképes 
(szemben a gondnoki rendszerrel, amelyben a gondnok beleszól a gondnokolt fogyaté-
kos személy döntéseibe).

Mi a támogató feladata?
A támogató a fogyatékos személyt az általa kitűzött célok elérésében segíti. A támogató 
nem befolyásolja a saját értékítélete szerint a támogatott személyt a döntései meghoza-
talában. Előfordulhat, hogy a fogyatékos személy olyan döntést hoz, amivel a támogató 
nem ért egyet. A támogató feladata a fogyatékos személy akarata – nem a legfőbb érdeke 
– szerint eljárni.

Mit jelent a szubszidiaritás elve?
A szubszidiaritás elve azt jelenti, hogy külső segítségnyújtásnak csak ott van helye, ahol 
a cselekvő személy magától nem tud boldogulni. A támogatónak tehát a segítségnyújtás 
mellett fontos feladata az is, hogy meglássa, milyen döntési helyzetekben képes a támo-
gatott személy önállóan helytállni. Ilyenkor önmérsékletet kell tanúsítani, és nem szabad 
beleavatkozni a döntési folyamatba. Ily módon a támogatott döntéshozatal fokozatosan 
hozzájárul a döntési kompetencia fejlődéséhez. A szubszidiaritás elvének tiszteletben tar-
tása lényeges eleme a támogatói attitűdnek.

Hogy néz ki a támogatott döntéshozatal a mindennapokban?
A hétköznapokban a támogatott döntéshozatal egyéni megoldáskeresés útján valósul meg. 
A támogató elsődleges feladata a fogyatékos személy önrendelkezésének előmozdítása.A 
támogatás a fogyatékos személy elképzeléseire, vágyait tükröző céljai elérésére irányul. A 
támogatott döntéshozatal jogintézménye attól válik élő gyakorlattá, hogy a felek elsajá-
títják annak elveit, módszereit, és a mindennapokban gyakorolják azokat. 
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A támogatott döntéshozatal alapelvei:
• A támogató és támogatott személy közötti megállapodás alapja a bizalmi kapcsolat, 

amelyet okiratban kell megerősíteni.
• A támogatás során a fogyatékos személy saját akarata és vágyai, nem pedig az objektív 

legjobb érdeke számít.
• A támogatás igénybevétele önkéntes. Ez a megállapodás megkötésére, a támogató 

személyének kiválasztására és a támogatás igénybevételére is vonatkozik.
• A támogató proaktívan és kreatívan bevonódik a támogatott személy döntési képessé-

gének érvényesítése és kiszélesítése érdekében.31

Mit jelent a „kockázat méltósága” kifejezés?
Az emberi szabadság magában foglalja a rossz döntések, a tévedés lehetőségét („a kocká-
zat méltósága”). A fogyatékos személyeket nem lehet a legkockázatmentesebb döntésekre 
kényszeríteni. A támogató feladata támogatást nyújtani a cselekvőképesség gyakorlásá-
ban, és segíteni a kockázatkezelést a fogyatékos személy személyes döntéseit tiszteletben 
tartva. Például szempontokat nyújtani a kockázatok felismeréséhez, segíteni adott döntés 
kapcsán a különböző szempontok mérlegelésében, adott esetben segíteni elviselni egy 
rossz döntés következményeit.

A kérdés: szabadság vagy védelem?
Félrevezető lenne a védelem és a szabadság iránti vágyunkat egymással szembeállítani. 
Az életben ugyanis természetes módon egyidejűleg jelen vannak veszélyek (kockázatok), 
valamint a védelem különböző eszközei is. Jelentős egyéni szabadsággal rendelkezünk 
mind a kockázatvállalás mértéke, mind az igénybe veendő védelem jellege tekintetében. 
Ugyanakkora biztonság jellemzően „nem a kockázatvállalás lehetőségének kiiktatásával, 
és nem is a védelem kötelező igénybe vételével, hanem az ezek között való szabad mozgás 
lehetőségével valósul meg, aminek azonban alapvető feltétele azemberi és jogi értelem-
ben vett cselekvőképesség.”32

A támogatás sokféle módon megvalósulhat, a támogatás formája lehet:
• tanácsadás írásban vagy telefonon; 
• személyes jelenlét ügyintézés során;
• a döntéssel érintett más személyekkel, hivatalos szervekkel való kapcsolatfelvétel, 
• ügyintézéshez szükséges dokumentumok felkutatása, azok értelmezésében nyújtott 

segítségnyújtás;
• technikai segítségnyújtás (pl.: ügyfélkapu használata);
• adott területen szakértelemmel rendelkező civil szervezet felkeresése;
• más segítőkkel, szakemberekkel való együttműködés facilitálása (támogató háló mű-

ködtetése).

31 Gazsi Adrienn, Pordán Ákos, Halmos Szilvia et al. Értelmi fogyatékos emberek igazságszolgáltatáshoz való hozzáfé-
rése (AJuPID) Tananyag. 17-21. o.

32 Juhász Péter. A támogatott lakhatás koncepciója a támogatott döntéshozatal paradigmájának tükrében. Támogatott 
Élet. Fogyatékosok, pszichiátriai és szenvedélybetegek társadalmi beilleszkedése, lakhatása. Baptista Egyházi 
Szociális Módszertani Központ. Budapest. 2021. 89. oldal.
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A támogató könnyen érezheti magát felelősnek a támogatott személy döntéseiért. Ezzel 
kapcsolatban érdemes a döntéshozatal elemeit elkülöníteni. A döntési folyamat fázisai az 
alábbiak szerint szálazhatók szét: 
• a döntési helyzet felismerése; 
• motiváltság a döntésre; 
• információgyűjtés a választási lehetőségekről; 
• az információ feldolgozása (információk hozzáférhetővé tétele), mérlegelése (a lehet-

séges választások várható kimenetelének előrejelzése); 
• választás a lehetőségek közül (ez a szűk értelemben vett „döntés”);
• a döntés kinyilvánítása.33

Az 5. lépést a fogyatékos személy önállóan teszi meg, ő hoz döntést. A támogatás az 1-4. 
és a 6. lépéshez társul az ésszerű alkalmazkodás elve alapján. Vagyis a támogató feladata 
minden olyan segítséget megadni, hogy a fogyatékos személy tudja gyakorolni a jogait úgy, 
hogy közben a támogatás nem jelent aránytalan és indokolatlan terhet a támogató számá-
ra. A végső döntést minden esetben a támogatott személy hozza meg, és ő látja el aláírá-
sával a jognyilatkozatokat (ez azonban nem jelenti azt, hogy az aláírás kivitelezéséhez ne 
vehetne igénybe technikai segítséget)!

A támogató tevékenysége és felelőssége az alábbiak szerint foglalható össze általánosságban:34

• személyesen jelen lehet közigazgatási, polgári és büntető eljárási cselekményeknél, 
amelyekben a támogatott személy érintett;

• egyeztethet támogatójával;
• a támogatott személy döntésének meghozatalához segítséget nyújt, valamint a dön-

tése meghozatalában személyes jelenlétével közreműködik;
• jelen lehet a támogatott személy jognyilatkozatának megtételekor;
• tanácsaival a támogatott személy számára szükséges tájékoztatás megadásával a tá-

mogatott személy jognyilatkozatának megtételét elősegíti;
• segít a döntéshez szükséges információk megszerzésében, tájékoztat azokról a körül-

ményekről, amelyek fontosak a megalapozott döntéshez;
• ismerteti a választási lehetőségeket, segít megérteni az egyes döntések következ-

ményeit;
• elmagyarázza azokat a tartalmakat, amelyek nem érthetőek a személy számára;
• segít megfogalmazni a támogatott személy akaratát, támogatást nyújt a kommuniká-

ciós akadálymentesítésben;
• segíti a kommunikációt a különböző szereplők között;
• segít abban, hogy a támogatott személy a döntésének megfelelően cselekedni tudjon;
• nem veheti át a döntést a támogatott személytől!

33 Gazsi Adrienn, Pordán Ákos, Halmos Szilvia et al. Értelmi fogyatékos emberek igazságszolgáltatáshoz való hozzáfé-
rése (AJuPID) Tananyag. 19. oldal.

34 2013. évi CLV. törvény 4. paragrafusa, valamint az új Polgári Törvénykönyv cselekvőképességi szabályainak alkalmazá-
sáról szóló képzési tananyag 46. oldala. Elérhető: http://www.macsgyoe.hu/downloads/szakmai_anyagok/tdkepzes.pdf 
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MIT CSINÁLJAK MOST?  
MIRE FIGYELJEK ODA?

A fogyatékos embereknek joguk van dönteni az életükről. Ahhoz, hogy ezt a jogot gyakorol-
ni tudják, támogatásra lehet szükségük. A megfelelő támogatás mindig egyedi, rugalmas, 
és hatalommal ruházza fel a fogyatékos személyt. Ehhez nyújt jogi eszközt az előzetes jog-
nyilatkozat és a támogatott döntéshozatal jogintézménye.

A gondnokság védelmet ígér, de sokszor zsákutcába viszi a családokat. Az ígért biztonság 
hosszú távon kiszolgáltatottá teszi a fogyatékos személyt. A minél biztonságosabb jövőt 
és az önrendelkező életvitelt a tudatos életúttervezés alapozhatja meg. Az életút terve-
zéshez az alábbi fő szempontokat javasoljuk:
• Foggal-körömmel védd a fogyatékos családtag cselekvőképességét!
• Vond be minél több döntési helyzetbe, a hivatali ügyintézésbe, ezzel is fejlesztve  

a döntési kompetenciáját és a felelősségvállalását! 
• Építs a fogyatékos személy köré támogató hálót! Támaszkodj informális (barátok, ön-

kéntes segítők) és professzionális támogatókra (gyógypedagógusok, civil szerveze-
tek), illetve a közösségi alapú szolgáltatásokra (nappali ellátás, támogatott lakhatás)! 
Nincs az a szerződés, jogviszony, jogi konstrukció, ami többet érne a bizalmon alapuló 
emberi kapcsolatoknál.

• A 18. életév betöltése után a fogyatékos személy tegyen előzetes jognyilatkozatot! 
• Ha csak lehet, a fogyatékos személy igényeljen támogatott döntéshozatalt!
• Ha elkerülhetetlen a gondnokság alá helyezés, küzdjetek azért, hogy a lehető legkeve-

sebb ügycsoportban korlátozzák a fogyatékos személy cselekvőképességét. 

A szakmai útmutatót Környei Kristóf állította össze

A kiadvány megjelenése része a Reclaim Our Civil Space! című projektnek, mely Izland, Liechtenstein és Norvégia tá-
mogatásával valósul meg az EEA and Norway Grants Fund for Regional Cooperation (EGT/Norvég Regionális Együtt-
működési Alap) pályázatán keresztül. A projektet megvalósító szervezetek: 
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